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NFZ/CF/BK/07/01/          

Warszawa, dnia      stycznia 2007 r.




Pani / Pan 



Dyrektor 



Oddziału Wojewódzkiego



Narodowego Funduszu Zdrowia

Rozpoczął się proces wdrożenia zmian w systemach informatycznych NFZ, który jest wynikiem nowelizacji Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 14-12-2006 r. w sprawie zakresu niezbędnych informacji gromadzonych przez świadczeniodawców (…). Celem tego rozporządzenia oraz wydanego na jego podstawie Zarządzenia Nr 119 Prezesa NFZ jest umożliwienie świadczeniodawcom przekazywania szczegółowych danych sprawozdawczych bezpośrednio do systemów informatycznych Oddziałów NFZ (z pominięciem udostępnianych do tej pory bezpłatnie aplikacji: CL-Pakiet Świadczeniodawcy i KS-SWD). Pozwoli to aktywnym świadczeniodawcom na rozwój własnych aplikacji wspierających w stopniu daleko większym niż do tej pory wewnętrzne funkcjonowanie ich instytucji.

Należy zwrócić przy tym uwagę, że ww. regulacje nie nakazują świadczeniodawcom zmiany oprogramowania, a jedynie umożliwiają takie działania poprzez nałożenie na NFZ obowiązku przygotowania swoich systemów oddziałowych do przyjmowania „otwartych” komunikatów sprawozdawczych. Można przypuszczać, że zdecydowana większość świadczeniodawców pozostanie na razie (w pierwszej fazie wdrożenia) przy dotychczasowych programach przygotowanych przez ComputerLand i KAMSOFT. Ta sytuacja ulegnie być może zmianie w okolicach połowy roku, kiedy planowane jest całkowite odejście od nieodpłatnego udostępniania świadczeniodawcom oprogramowania do sprawozdawczości. O ostatecznych decyzjach w tej sprawie zostaniecie Państwo poinformowani w późniejszym terminie.

Bardzo późny termin publikacji rozporządzenia Ministra Zdrowia (27-12-2006) pozostawił wyjątkowo mało czasu na odpowiednie przygotowanie systemu informatycznego NFZ. Tym niemniej odpowiednie prace zostały uruchomione i w ostatnich dniach rozpoczęły się procesy implementacji kolejnych elementów oprogramowania potrzebnych do prawidłowego funkcjonowania systemu informatycznego w zmienionych warunkach prawnych. Każde wdrożenie, szczególnie w przypadku systemów o tak dużej skali, wymaga jednak okresu przejściowego, w którym następuje dopracowanie wszystkich szczegółów technicznych i organizacyjnych. Dlatego też można się spodziewać pewnych zaburzeń w pierwszych miesiącach działania.

W tej sytuacji, aby uniknąć zbędnych konfliktów ze świadczeniodawcami, którzy nie będą w stanie przekazać szczegółowych danych rozliczeniowych w związku z wdrożeniem nowego oprogramowania, należy tymczasowo dopuścić możliwość rozliczenia świadczeń na podstawie załączonego do rachunku raportu sprawozdawczego przygotowanego przez świadczeniodawcę dowolnym narzędziem. 

Przygotowany w ten sposób raport winien zawierać następujące dane:

·  informacje o wykonanych świadczeniach medycznych (produktach kontraktowych) będących przedmiotem umowy,

· 
liczbę faktycznie zrealizowanych i podlegających płatności jednostek rozliczeniowych, cenę jednostkową jednostki rozliczeniowej oraz wartość podlegających płatności jednostek rozliczeniowych w przypadku świadczeń rozliczanych na podstawie ceny jednostkowej jednostki rozliczeniowej,

· liczbę dni, stawkę dzienną ryczałtu oraz wartość obciążenia w przypadku świadczeń rozliczanych ryczałtem z jednoczesnym zastrzeżeniem, że:

- dane przedstawione w raporcie statystycznym oraz w rachunku winny być zgodne, co do wartości,

- kwota określona w rachunku oraz w raporcie statystycznym nie może być wyższa od poziomu zakontraktowanych świadczeń w okresie sprawozdawczym, czyli w styczniu 2007 roku.

Oddział Funduszu przyjmując do rozliczenia sprawozdania opracowane przez świadczeniodawców poza systemem elektronicznym zobowiąże jednocześnie świadczeniodawców do:

- ich rozliczenia  w wymaganym formacie (raport statystyczny wraz z fakturą) za okres I kwartału 2007 r. nie później niż do 10 kwietnia 2007 roku, 

- wystawienia faktury korygującej wartość świadczeń opłaconych w oparciu o zastosowany czasowo uproszczony system rozliczeń.  

Jednocześnie informuję, że zagadnienia związane z przekazywaniem danych o udzielonych poradach przez lekarzy POZ zostaną przedstawione  Państwu w odrębnym piśmie.

Adres Centrali NFZ: ul. Grójecka 186, adres do korespondencji: ul. Grójecka 186, 02-390 Warszawa,

Sekretariat Gabinetu Prezesa: tel.: ( 0-22 ) 572-60-12 (13), fax: 572-63-30, 
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